Министерство образования и науки РФ
МОУ «Ефимовская средняя общеобразовательная школа»

с Ефимовка

Курманаевского района

Оренбургской области



о проведении акции

 «Костры детства».

Выполнили: члены ДО «Мир»

Руководитель: Михайлова Т.А., ст. вожатая

с Ефимовка, 20009 г.

  30 апреля 2009 года в 18:00 по местному времени учащиеся, члены Детской общественной организации «Мир» МОУ « Ефимовская средняя школа» собрались для проведения акции «Костры детства». В акции принимали участие 82 учащихся, классные руководители, учителя,  администрация школы и села, ветераны педагогического труда, родители. 
  Мероприятие начали с общего построения. Командиры отрядов сдали рапорта. Под гимн РФ было внесено знамя. Администрация  поздравила всех присутствующих с эти м событием Далее все вместе исполнили песню «Взвейтесь кострами».
  Ребята, члены направления «Наследники» , рассказали историю развития пионерского движения. 
Предоставили слово и гостям сбора . После этого ребята – пионеры рассказали и показали театрализованное  представление о своей детской организации. Позже все гости были приглашены в актовый зал и показали презентацию о своей детской организации. Презентацию дети подготовили сами специально для этого мероприятия. 
  На сборе было исполнено много пионерских песен ( «Это чей там смех веселый», «Орлята учатся летать», «Честное пионерское», «Красный галстук»),  читались стихи о пионерах и пионерской символике,  провели викторину – игру «Калейдоскоп». Ветераны детского движения рассказали о пионерах и пионерской символике советского времени.
  Окончился сбор совместным исполнением  гимна ФПДО.
Этот сбор всем очень понравился: и взрослым, и детям. Поступило предложение проводить такие сборы чаще. 

  Мы согласны, что нужно привлекать к исторической и современной социальной значимости детского движения, расширение взаимодействия между детскими организациями, формировать позитивное мнение общественности.

